

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：田中够 校对：郭晓辉 组版：徐凌凌

邀请先进典型集体乘车到焰火晚会现场共赏绚烂焰火，组织举办先进典型拜大年及微心愿发布活动，持续走访慰问各级“身边好人”、道德模范……连日来，我市通过开展多种形式的先进典型礼遇活动，树立德者有得、好人好报的鲜明价值导向，进一步营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

礼遇先进典型 传递榜样力量

广泛践行社会主义核心价值观 激发榜样力量

02 共赏绚丽焰火 凝聚奋进之力

10日下午6点多，定鼎门遗址博物馆周边，市民、游客正从四面八方赶来，期待着2024“穿越盛唐洛阳年·杜康之夜”新春焰火晚会的开幕。

当晚7点30分，载着洛阳市道德模范、劳动模范及“身边好人”“最美洛阳人”等先进典型代表的大巴车缓缓驶入古城快速路临时交通管制路段，停靠在定鼎门遗址博物馆前。

当晚8点，焰火晚会拉开帷幕，绚丽多彩的焰火在古都洛阳的夜空中璀璨绽放。此时，受邀到场观礼的2021年度“最美洛阳人”、市交警支队一大队中队长徐冰从座椅上缓缓起身，以划破夜空的焰火为背景，请身边人为自己拍下了难忘的纪念照。

多年来，每逢春节等重要节日，徐冰都忙碌在交通秩序维护等一线保障工作岗位上。“这是我第一次作为观众参加焰火晚会，市里把最近、最好的位置留给了我们，大家由衷感到骄傲、自豪！”徐冰说，春节的焰火把洛阳城映衬得格外美丽，这样的美景也点燃了他心中为洛阳发展继续奋斗的热望，接下来将继续用实际行动为城市发展服务，让市民更加深切地感受到城市的美好。

“邀请先进典型代表集中观看焰火晚会，目的是让大家在绚丽多彩的焰火和热烈欢乐的气氛中辞旧迎新，在浓浓的年味中切实感受到关爱和温暖，凝聚起奋进之力。”市文明办相关负责人表示，下一步，将继续举办礼遇模范系列活动，鼓励道德模范更好地发挥榜样引领作用，同时让道德模范感受到党和政府及社会各界的关怀和温暖。



慰问李林茂

03 持续走访慰问 传递暖心关爱

花香满屋，暖意融融。日前，新安县精神文明建设促进中心、新安县志愿服务总队相关人员来到该县百岁老人李林茂家中，为他和家人送上鲜花和慰问品。

今年100岁的李林茂是抗美援朝退役老兵。在儿女们的悉心照料下，他至今仍身体健康、精神矍铄。其家庭因此获“河南省文明家庭”荣誉称号。

“有什么需要，随时跟我们说，或者给党委、政府打报告。”慰问期间，大家详细了解李林茂的生活近况，对他为党和人民作出的积极贡献表示感谢，叮嘱他安心生活、保重身体，并鼓励他的子女珍惜荣誉，再接再厉，弘扬真善美、传播正能量，带动更多身边人践行社会主义核心价值观。

让有德者有所得、让好人有好报。春节前后，全市各级文明办成立慰问组奔赴辖区各地，为道德模范、“身边好人”等先进典型送去节日问候和暖心关怀。

举办“洛阳榜样”赏灯巡游、“五一”劳动节专场观影等礼遇活动；为道德模范颁发礼遇卡，让其享受购房有补贴、教育有资助、景区免门票等多项优惠政策……近年来，我市始终秉持对榜样人物“高看一眼，厚爱三分”的态度，将身边好人、道德模范等列为走访慰问对象和各类重大活动的“座上宾”，在细微之处见真情、点滴之间浸关爱，把党和政府的关怀真正送到榜样人物的心坎上。

眼下的洛阳，礼遇先进典型蔚然成风，一颗颗崇德向善的种子随风播下，越来越多的平凡人将榜样力量转化为生动实践，让洛洛大地的道德星空更加璀璨。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 文/图



瀍河区邀请先进典型代表体验采摘之乐



“心愿上塔”活动

01 新年心愿上塔 微光点亮洛城

春节前夕，市文明办组织开展的先进典型拜大年及微心愿发布活动在中原明珠塔前启动。在现场，30余名道德模范、“身边好人”、新时代好少年等先进典型代表面对镜头分享了各自的新年愿望，并为广大市民送上新春祝福。

“希望更多的爱心人士加入洛阳市见义勇为救援队。”“希望有更多人能了解白瓷历史文化。”“愿世间再无孩童走失。”“希望大家都能考上理想的大学。”……春节期间，大家许下的一个个微心愿以文字形式在中原明珠塔上持续“刷屏”，不仅成为夜间洛阳城的一道美丽风景线，也营造了崭新的节日文化氛围。

“心愿上塔”是我市关爱礼遇先进典型的一次创新举措，旨在进一步提升道德模范、“身边好人”等先进典型的获得感，树立好人好报、德者受尊的鲜明导向。

活动期间，中原明珠塔犹如一支精神火炬，让榜样力量于无声中被听见、于无形中看见，让市民、游客在一次次抬头仰望中受到感染、接受教育。



老城区委宣传部慰问红马甲“洛阳好人”、洛阳市道德模范张红霞

推进移风易俗 建设文明乡风

上好“新婚第一课” 引领婚俗新风尚



槐庙社区家风馆

近日，偃师区槐庙街道槐庙社区家风馆迎来了一对刚领证的新人。他们在社区红白理事会负责人的带领下，认真学习社区公约和红事章程，顺利完成了“新婚第一课”。

邀请本辖区新婚夫妇到社区家风馆开展“新婚第一课”活动，是槐庙社区自2005年以来一直坚持的传统。这项传统要求，凡新婚夫妻中有一方是辖区居民的，必须到社区红白理事会报到，并前往社区家风馆接受新婚教育。

其间，社区红白理事会负责人不仅会引导新婚夫妇了解婚姻相处之道，帮助他们更快地适应婚前婚后的角色转变，树立经营婚姻家庭的正确理念，共同建设幸福和睦的家庭，还会详细介绍社区红白事操办的具体规定。比如，红白事严禁大操大办，一律不得给乡亲下请柬、收乡亲礼金；结婚用车不能超过10辆；严禁借办喜事索要钱财等不文明行为；合理使用帮忙人员，原则上不超过10人等。

近年来，槐庙社区还把红白事章程与积分制相结合，对辖区居民按百分制进行考核，操办红白事时违反相关规定者会被扣分，最终影响自己的集体经济分红额度；做得好的人会被加分，年底可在社区“积分超市”里兑换各类生活用品。

“如今，在小区里遛弯，抬眼可见移风易俗的宣传标语，婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、邻里和睦、勤劳致富的新风尚，大部分人都能自觉践行。”社区居民郭素娟说。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 石岩 文/图



倡导移风易俗 弘扬文明新风

昨日，瀍河区民政局联合问礼街道开展移风易俗宣传活动。在现场，志愿者们用通俗易懂的语言，结合实际案例，向居民们讲解移风易俗的概念和推进移风易俗的意义，引导居民喜事新办、丧事简办，抵制陈规陋习和封建迷信，倡导居民从自身做起，树立正确婚恋观，争做崇尚勤俭节约、反对大操大办的宣传者、践行者和监督者。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 摄

西工区金水湖街道圪垯头社区 “幸福路”修到居民家门口

“沥青路修到家门口，以后出门方便多了！”近日，在西工区金水湖街道圪垯头社区，看着新修的道路，居民陈先生高兴地说。

近年来，由于车辆碾压、雨水侵蚀等原因，圪垯头社区部分道路出现路面破损、坑洼不平等问题，不仅给群众出行带来不便，也阻碍了当地的发展。

为方便群众出行，保障和改善民生，金水湖街道自去年起开始积极向上级申请政策支持。今年1月初，全长1公里、总投资90万元的圪垯头段整修养护工程顺利开工。

为确保工程既快又好地推进，圪垯头社区党员、干部坚持每日到施工现场了解工程进度，协调各项事宜。截至目前，该

工程已顺利完工，平整、崭新的道路已投入使用。

“路不通，做什么难。路通了，什么都好。”陈先生说，以前他一直有在家做电商的打算，但苦于交通落后，想法一直不能实现。如今，家门前的路又宽又平整，不仅方便出行，也打开了进货卖货的通道。

“新路修好后，社区面貌也得到提升。下一步，我们将持续推进民生实事项目，扎实做好基础设施建设等民生工程，美化乡村环境，助力乡村振兴，切实提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感。”金水湖街道相关负责人说。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 魏学征 文/图



新修的道路平整宽阔

余祉临：热衷志愿服务 传递书香文化

在西工区黎明小学，余祉临可谓学校里的“名人”。她不仅勤奋好学、善思好问，还弘扬奉献、互助的志愿精神，利用寒暑假时间积极参加各类志愿活动。

余祉临今年12岁，上小学6年级，正面临“小升初”的她，仍坚持在寒假报名参加新华书店“图书管理员”志愿活动。起初，爱读书的余祉临经常利用寒暑假时间，到市图书馆、新华书店等地读书、购书。

有一次，她偶然发现新华书店有不少与自己年龄相仿的孩子在做“图书管理员”。询问发现，这些孩子都是志愿者，帮助书店整理、管理图书，爱读书、爱奉献的余祉临对此十分感兴趣。“她当场就想留下来，参加这个志愿活动。”余祉临的妈妈道。

成为“图书管理员”后，她视书籍为良师益友，不仅学会了捆书、整理书架、归类图书，还会帮助读者查

找资料，维护阅读秩序，每一项工作中她都倾注了专注与热情。工作之余，她还积极阅读，由于爱看文史类书籍，余祉临总是在寒暑假获得大量课外知识，逐渐成了同学们口中的“小百科”。“我对孔融、梁启超等人的故事印象深刻，他们都是我的榜样。”她说。

值得一提的是，得益于大量阅读，余祉临在参观八路军驻洛办事处纪念馆、四川冕宁博物馆等地时，对里面的展陈内容颇为熟悉，在馆内遇到年龄相仿的孩子时，她会化身“小小志愿讲解员”，积极为大家解读相关知识，传递书香文化。

洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 刘欢欢



县区文明创建传真

近日，孟津区会盟镇举办了一场移风易俗宣讲活动。活动中，志愿者们通过发放宣讲页、有奖问答及互动问答等形式，向居民们深入讲解了移风易俗的意义，并通过通俗易懂的语言，引导居民们摒弃陈规陋习，树立科学、文明、健康的生活观念。

近日，嵩县开展2024年“春风行动”重点企业保障用工暨劳务协作招聘活动。本次活动共组织省内外100余家企业参加，涵盖医药、科技、工业、旅游、家政、销售、餐饮等行业，提供就业岗位6000余个，吸引近万人前来咨询用工情况，帮助1586人达成就业意向。

近日，洛宁县举行城西社区少先队队示范仪式暨“小主人”争章活动。40名少先队员在仪式结束后，分小组深入社区，将社区的各个功能室打扫干净，并走进社区独居老人家中，为他们带去才艺表演，提升独居老人的幸福感。

近日，涧西区徐家营街道丰润路社区组织党员志愿者、网格员成立“爱心敲门小组”，开展“敲门问平安”行动，走进辖区高龄、独居老人等特殊群体家中，详细了解他们的身体状况、生活情况及存在的困难，同时聚焦居民家中用电安全开展科普，提高居民的防范意识。

洛报融媒见习记者 李晓楠 整理